
Βιβλίο του Γιάννη Καλπούζου: 
Καλντερίμι, περίληψη και κριτική του 
βιβλίου. 
 

 

 

Ένα επιβλητικό, νοσταλγικό, ελληνικό μέχρι το κόκκαλο μυθιστόρημα, με πυρήνα του την 
πολυπολιτισμικότητα της Θεσσαλονίκης, στα τέλη του 19ου και στις αρχές του 20ου αιώνα. 

Ήρωες του βιβλίου και κυρίαρχοι χαρακτήρες της ιστορίας, τρεις γενιές ανδρών, ο Αντίπας, ο 
γιος του Παράσχος και ο εγγονός του Κλεάνθης. Οι ζωές τους καλύπτουν μια περίοδο 99 
ετών, στην οποία η χώρα μας έζησε κατακλυσμιαίες αλλαγές, με επαναστάσεις, πολέμους, 
κινήματα, θριάμβους και ήττες. 

Στον πυρήνα της ιστορίας βρίσκονται οι διαφορετικές φυλές, γλώσσες και εθνικότητες που, 
σαν την παλίρροια, κινούνται στα καλντερίμια και στη ζωή της πόλης. Έλληνες, Τούρκοι, 
Εβραίοι, Βούλγαροι, και άλλες φυλές ζουν κάτω από την μπότα της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας. 

Οι τρεις άντρες του μυθιστορήματος είναι τρεις διαφορετικοί χαρακτήρες: ο Αντίπας είναι 
έντιμος, πράος, καλόβολος, ανεκτικός, μοιρολάτρης και καθόλου ανταγωνιστικός. Έχει 
αφοσιωθεί στη μνήμη της αινιγματικής Ρωξάνης, της γυναίκας της ζωής του, που κάποτε τον 
άφησε αιφνιδιαστικά αφήνοντας πίσω τον γιο της, τον Παράσχο. 

Ο Παράσχος πάλι, που μεγαλώνει με τη θειά του, τη Μόρφω, και την ξαδέλφη του την Ηλιάνα, 
γίνεται σιγά-σιγά ένας διαφορετικός χαρακτήρας. Αρχικά φοβισμένος και υποχωρητικός, 
δέχεται το ξύλο και τον εκφοβισμό από το άθλιο γειτονόπουλο, τον Τασμά. 

Ο Παράσχος, σε αντίθεση με τον φτωχό πατέρα του, βρίσκεται δεμένος στα πλοκάμια του 
Χρήστακα και αρχίζει παράνομες δουλειές που αποφέρουν χρήμα. Όσο ο πατέρας του ήταν 
ασκητικός άντρας και πιστός στη μνήμη της μεγάλης του αγάπης, τόσο ο γιος είναι γυναικάς, 
ρισκάρει, μπλέκει με χαμαιτυπεία, πορνεία, κατασκόπους, νταήδες και τυχοδιώκτες. 

Ο Κλεάνθης από την άλλη, η τρίτη γενιά, είναι ιδεολόγος και άνθρωπος με αρχές, όπως ο 
παππούς του. Τον έρωτα τον βλέπει ρομαντικά, με πάθος και αφοσίωση. 

Οι ζωές αυτών των τριών ηρώων του βιβλίου περνούν διά πυρός και σιδήρου. Από 
συμμορίες, απώλειες, προδοσίες, τη φωτιά της εκδίκησης, από τη φτώχεια στην εξουσία του 



χρήματος, από θυελλώδεις έρωτες… Ποιος είναι αδελφικός φίλος και ποιος εχθρός τους, θα 
το δείξει ο χρόνος. 

Κανείς δεν ησυχάζει. Ο ένας για την αγάπη, ο άλλος για το χρήμα, ο τρίτος για την πατρίδα, οι 
τρεις ήρωες, μέσα από τις τρεις γενιές, θα ζήσουν στο πετσί τους την αδικία και θα χρειαστεί 
να αποκρυπτογραφήσουν επώδυνα μυστικά. 

Ο λόγος του Γιάννη Καλπούζου έχει πάντα τεχνική αρτιότητα και ποιητική έκφραση, ακόμα και 
στις περιγραφές βίας που χαρακτηρίζουν την εποχή του βιβλίου. 

Μα, πάνω απ’ όλα, ο Γιάννης Καλπούζος ξέρει να δημιουργεί ατμόσφαιρα και να σε παίρνει 
από το χέρι να σου κάνει περιηγήσεις πίσω στο χρόνο με κινηματογραφική καλλιτεχνικότητα. 
Ξέρει επίσης με μοναδικό τρόπο, να χτίζει ισχυρούς αντρικούς χαρακτήρες γεμάτους με 
δυνάμεις, αδυναμίες και με την σπίθα του «καλού» κάπου βαθιά μέσα τους. Και 
συναρπαστικές γυναίκες, άλλες τυχοδιώκτριες, άλλες υπολογίστριες, άλλες αφοσιωμένες στον 
έρωτά τους και άλλες απλά σωστές μητέρες. 

Ένα βιβλίο-ταξίδι, που στις σελίδες του θα βρείτε έναν τόπο συγκρούσεων ανθρώπων, αξιών, 
αρχών και πολιτισμών. 

Αφήστε το να σας ταξιδέψει και θα ενθουσιαστείτε. 

 


